



福州税务助力专精特新企业“跨步前行”



N海都记者 汤先增 通讯员 薛莹芳

20多年的发展历程中,瑞芯微电子股份有限公司始终专注于芯片设计和研发,深耕AIoT市场,公司的产品和技术也拓展至汽车电子、机器视觉、教育办公、消费电子、商业金融、工业应用等多元领域,逐步成长为国家级专精特新“小巨人”企业。

在福州,不少像瑞芯微这样的中小企业正在国家各项政策的支持下,在各自的细分领域中练就“独门绝技”,拥有直接面向市场并具有竞争优势的自主品牌,为福州建设现代化国际城市增添强劲动力。

税惠政策加力 企业创新底气

智税赋能给力 企业政策精准享

中小企业作为制造业产业链中的重要参与者,对市场需求反应灵敏。“来源于市场,扎根于市场”,瑞芯微副总经理、财务总监王海闽对公司的特色定位就是如此。

而面对瞬息万变的市场需求,瑞芯微如何在产品调研生产过程中,始终保持前沿的技术优势?“消费终端产品迭代快,芯片生命周期短,我们持续高强度投入,已经连续9年保持研发投入占营收的比重约20%以上。”王海闽给出了答案。

瑞芯微坚持核心技术自研,围绕“大音频、大视频、大感知、大软件”不断深化和延伸,在企业的创新道路上,税费优惠政策的不断加力,成为企业可以不断加大研发投入的有力倚仗。今年以来,瑞芯微共享研发费用加计扣除金额约3.73亿元。王海闽表示,国家的税收政策,

特别是研发费用加计扣除政策,让企业能够更放心地投入研发。

作为一家全球化的感知识别和机器视觉产品与解决方案提供商,福建新大陆自动识别技术有限公司借助二维码识别核心技术,为众多产业进入数字世界架起了一座座桥梁。“在技术研发和人才培养方面,公司敢于投入、舍得投入,过去5年,公司年均研发费用投入占营业收入

的比重超10%,公司目前的研发人员占比超50%。”该公司副总经理、财务总监郑勇毅表示,国家出台一系列税收优惠政策,激发企业高质量发展活力,让公司能始终坚持走专精特新的自主创新之路。

据统计,截至2023年10月,福州市专精特新企业共221户,共享研发费用加计扣除金额21.95亿元,为企业投入研发注入资金“活水”。

税费优惠政策的“落地有声”,还需要做到“准确享受”。福州市税务部门建立起底册清、推送准、反馈快的税费优惠政策执行反馈机制,依托“闽惠享”税费优惠政策疑点提示平台,及时辅导企业应享尽享税费优惠政策。

电子税务局、福建税务APP、税企联络群、“网上税悦工作室”……福州市税务部门持续推广“非接触式”办税缴费方式,推动含专精特新企业在内的纳税人缴费人税费事项“线上即办”,帮助企业高效地享受税费红利。

福建礼恩科技有限公司财务负责人林宜豪收到推送的这一政策后,很快在税务干部的辅导下线上提交了申请,“享受进项税额加计抵减政策省下来的税款,刚好能让我们有更多资金投入二期厂房的建设中,切实缓解了公司的资金压力”。

计扣除额1084万元。“基本上事项都能做到全程‘网上办’,真的节省了不少成本。”

为进一步减轻纳税人办税成本,税务部门持续优化享受方式,针对能准确核算的研发费用,纳税人可采取“真实发生、自行判别、申报享受、相关资料留存备查”办理方式享受加计扣除政策。

“只要企业有新认证,就可以在电子税务局直接自主申报,其余资料留存备查即可,大大减少了企业的工作量。”澳蓝(福建)实业有限公司财务负责人陈琳点赞政策享受的便利性。

下一步,福州市税务部门将在落细落实税费优惠政策、优化税收服务质效等方面持续发力,充分释放税费政策红利,助力企业研发创新,支持专精特新中小企业做优做强。

税务服务添力 企业发展加速度

近年来,福州市税务部门大力支持专精特新中小企业发展,通过搭建税企联络群、开展政税企座谈会、“专家团队”实地走访调研、线上调查问卷等多渠道多方式,收集解决企业涉税诉求,及时向企业宣传辅导,保障企业对税费优惠政策应知尽知、应享尽享。

为改善这一情况,10月31日,国家药监局发布公告,决定在部分口服、外用等药品制剂中开展药品说明书适老化及无障碍改革试点,优化药品说明书管理,满足老年人、残疾人用药需求。那么,福州的情况如何?昨日,记者走访了市区多家药店了解情况。

区税务局在调研中获悉该情况后,组织专家团队根据企业可享受的税费政策,整理形成“税费政策组合包”,开展“一企一册”精准辅导。2023年前三季度,新大陆自动识别累计享受研发费用加计扣除减免税与增值税即征即退数百万,为企业投入研发增加资金流,助力企业在创新路上轻装前行。

今年9月初,国家针对先进制造业企业推出利好政策,允许先进制造业企业按照当期可抵扣进项税额加计5%抵减应纳税额,政策享受期限从2023年1月起至2027年底。这一政策的落地将直接减少企业生产成本,一定程度上加速制造业转型和高质量发展。

为不折不扣落实先进制造业增值税加计抵减这一优惠政策,福州市税务部门通过“征纳互动平台”、“福州智税服务平台”,向符合条件的先进制造业企业

精准推送政策要点、操作指引等,实现“政策找人”的转变,确保税惠红利“平稳落袋”。

药品说明书“大字版”要来了

福建暂未被列入试点省份;药品上市持有人若有需求,可向我省药监部门提出申请

N海都记者 陈逸之 林涓

字体过小、用词晦涩、语句冗长……阅读药品说明书时,消费者常常面对以上情况。

为了改善这一情况,10月31日,国家药监局发布公告,决定在部分口服、外用等药品制剂中开展药品说明书适老化及无障碍改革试点,优化药品说明书管理,满足老年人、残疾人用药需求。那么,福州的情况如何?昨日,记者走访了市区多家药店了解情况。

但每次都要找很久,还要努力理解意思,很麻烦。”洋中路的一家药店内,市民滕先生对此感到无奈。

“目前还没有注意到有药品里的说明书字体比较大,但如果之后有的话,对老人家用药确实是一件好事。”位于晋安区的康利达医药连锁店内的工作人员告诉记者,偶尔有老人买了药回家但看不清说明书上的字,又折返到药店里询问。“家里没有年轻人帮忙看,老人自己也看不清说明书上的字,买一支小药膏

都来回跑,很折腾。”工作人员表示,很期待这一改革的落地实施。

医生们对此也深有感慨。省儿童医院呼吸科医生陈翠萍认为,我国人口老龄化趋势加剧,传统的药品说明书常常存在字体过小、过于冗长、专业术语晦涩难懂,给老年人阅读、理解记忆带来困难,“希望这项改革能够通过探索多种途径,消除阅读障碍、理解障碍,为老年人、残疾人等群体提供更好的药学服务,也惠及全体消费者。”

国家药品监督管理局相关文件显示,目前,按照省级药品监管部门组织、药品上市许可持有人(下称“持有人”)自愿申请、分步实施的原则,确定上海、江苏、浙江等省(市)为试点省份。

对此,记者咨询了福建省药品监督管理局药品生产处,工作人员告诉记者,福建省目前暂未被列入试点省份,但鼓励持有人参与申请。“如果持有人有参与试点工作意向,可以向我省药品监管部门提出申请,我省药品监管部门审核后报国家药监局。”

第六届进博会将于5日起在上海举行 我省交易团采购金额或超20亿美元

海都讯(记者 马俊杰) 建新一轮开放政策解读和项目对接会”和“福建省医疗器械及医药保健采购对接会”3场配套活动,各地分团也精心筹备了11场配套活动。福建省交易团还将在本届进博会“中国白·德化瓷”展位设立“投资福建”投资咨询展示区,在展示福文化、福建特色的同时,融入相关人文交流展示活动。

据了解,医疗器械及医药保健领域采购仍延续往届优势,超过上一届一年期展位成交金额,超额完成进博局建议完成的展位成交金额,省团采购商已超额完成进博局建议完成注册数。

记者还了解到,第六届进博会期间,福建省交易团将举办“福建省外商投资恳谈会”、“福

建新一轮开放政策解读和项目对接会”和“福建省医疗器械及医药保健采购对接会”3场配套活动,各地分团也精心筹备了11场配套活动。福建省交易团还将在本届进博会“中国白·德化瓷”展位设立“投资福建”投资咨询展示区,在展示福文化、福建特色的同时,融入相关人文交流展示活动。

第六届中国国际进口博览会主题为“新时代共享未来”。企业商业展继续设置食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区。